

Precio de suscripción.

Precio de los anuncios.

# El Menorquin

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año I.

Mahon, domingo 28 de noviembre de 1869.

Núm. 101.

Este periódico se publicará todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes á festivos.

Director: Bernardo Fábregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 4. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 4 mañana.

## PARTE POLITICA.

### ¿QUÉ VENDRÁ DESPUES?

La situación está muy enferma; he aquí lo que generalmente se dice por los hombres de todos los partidos. La situación política que atravesamos tiene síntomas de muerte. Pero ¿qué situación es esa? preguntamos nosotros. ¿Hay algún plan de gobierno fijo y determinado? ¿No se están viendo unas anomalías que en ningún otro país del mundo se han visto semejantes? ¿No se hace todo al revés de como debiera hacerse?

Fijemos una mirada de exámen desapasionado en la perspectiva que presenta España, no para contemplarla en su estado de abatimiento y miseria, pues en este caso en vez de artículo tendríamos que escribir una elegía; sino para observar la marcha que siguen los llamados hombres de revolución.

¿Cuál será el resultado de ese exámen? Encontrarlo todo trastornado. La Constitución proclama la monarquía y hace ya meses que se promulgó esa Constitución y no tenemos monarca. Se ha elegido una regencia y no existe rey alguno mayor ni menor de edad. Se dice que hay libertad y hace ya mes y medio que toda España está declarada en estado escepcional. Se proclama la necesidad de establecer economías, y se aumentan los presupuestos con multitud de ascensos y pensiones. Y para complemento de ese cuadro sombrío hace tiempo que se viene asegurando que en nuestra hermosa Antilla cubana se ha concluido la insurreccion, no quedando de ella mas que vestigios, y sin embargo ahora es cuando se envían mas refuerzos de tropas á Cuba.

Todo al revés, completamente al revés de como debiera pasar. Pero aun hay mas todavía, y es que los caudillos de la revolucion empiezan á disminuirse ó á disminuirse. La trinidad revolucionaria se ha desbaratado porque Topete ha dejado de ser ministro, contentándose con figurar de un modo mas secundario en una de las vice-presidencias de las Cortes. Rivero, el hombre necesario para dar consejos en los momentos de apuro, ha empezado á aburrirse, y ni asiste á las sesiones del Congreso, en las que con tanto brío tocaba la campañilla, ni quiere ser alcalde de Madrid, habiendo presentado su dimision de tal cargo. En medio de todo esto no hay ministro de Marina en propiedad, no sabemos si porque ningún jefe de la Armada se presta en la actualidad á reemplazar al señor Topete.

Toda esta gran confusion se aumenta con las amenazas y faribandos artículos que se dirigen los periódicos monárquicos unos á otros, cada cual defendiendo su candidatura y atacando á las contrarias, disputándose la presa como rabiosos canes

achuchados por sus respectivos amos.

Cada partido, á escepcion del partido popular que es el republicano, tiene un candidato especial para el trono; de modo que si se eligiera un rey, lo que nos parece difícil si no imposible, el monarca elegido mas bien que rey de los españoles seria rey de una exigua fraccion política. El partido absolutista tiene al príncipe terso. El partido moderado tiene al ex-príncipe Alfonso. El partido unionista tiene al duque de Montpensier. El partido radical tiene al duque de Génova; y algunos progresistas disidentes de ese nuevo partido tienen al duque de la Victoria.

Varios monárquicos bonachones dicen á pesar de esto, que la cuestion de la monarquía se arreglará de un modo satisfactorio. Nosotros no podemos concebir ese arreglo. El trono es uno y no se puede dividir entre distintas entidades. Solamente habiendo cinco ó seis tronos, y proclamándose cinco ó seis reyes, y teniendo cada uno su respectivo ministerio, su respectiva corte y sus respectivos empleados, podrian aplacarse las grandes ambiciones que germinan á la sombra de las diversas candidaturas que se defienden. Solamente de ese modo sainetesco podrian quedar todos los monárquicos iguales; todos contentos y satisfechos.

Pero como esa solucion no es posible porque seria altamente ridículo que hubiese en nuestro país mas reyes que en la baraja; como no puede haber cinco ó seis testas coronadas con sus correspondientes enjambres de cortesanos y palaciegos, de aquí que no podamos concebir esa solucion satisfactoria que algunos de nuestros adversarios ven cercana en la cuestion de monarquía. De aquí tambien que nos parezca que lo que se llama situación política de España no tiene atadero; que se desploma por su propia base, y que todos los síntomas que presenta son síntomas de agonía, síntomas de próxima muerte.

¿Qué vendrá despues? Esto preguntan muchos; pero nosotros dejamos al tiempo que les conteste. Lo que únicamente diremos es que, conociendo la bondad de la idea republicana hemos deseado siempre su triunfo por los medios legales, teniendo la seguridad de ese triunfo porque para demostrar la bondad de la idea basta solo entenderla y propagarla. Sin embargo si en todo tiempo hemos aconsejado esos medios, porque valiéndose de otros la sangre que se derrama de parte á parte es para nosotros muy preciosa porque es toda sangre española, ahora mas que nunca repetiremos que no salgamos de la legalidad que quieren concedernos nuestros adversarios.

Ellos mismos nos han de dar la obra hecha, porque ellos son los que están desacreditando cada día mas la forma de gobierno monárquica. En su campo no hay mas que la confusion, el caos; y cuando mediten que les es imposible salir del laberinto en que se encuentran, a no ser por medio de una

guia que los salve y que salve tambien á la nacion, ellos mismos que tanto quieren ahora despreciarnos, nos pedirán que les acojamos en nuestras filas, para que la generosidad del pueblo borre las faltas que han cometido, y los ampare nuestra bandera de república federal.

José Pereira. (Soberania Nacional.)

## GORRIBO NACIONAL.

### De La Discusion del 21.

Parece que el señor obispo de la Habana tiene que responder de la legitima aplicacion de unos fondos de beneficencia que ascienden á la suma de un millon de reales. Esta circunstancia, segun se dice, explica la detencion del señor obispo en Cádiz.

Recordamos á este propósito, dice un colega, que mientras el prelado de la Habana se ve en el trance de responder de esa cantidad, en cambio el patriarca de las Indias se calla muy buenas cosas sobre aquel millon y medio que no habrán echado en olvido nuestros lectores.

Decididamente, cada vez que en adelante oigamos pronunciar los nombres del Sr. obispo de la Habana y del patriarca de las Indias, no podremos menos de exclamar: ¡Vaya un par de presbíteros!

### De Las Novedades.

Ayer llegó á nuestras manos un periódico que se redacta en Paris y se imprime en Ginebra, destinado á defender la causa de los insurrectos de Cuba. En dicho periódico se inserta, entre otros artículos llenos de calumniosas apreciaciones, un documento que no podemos menos de juzgar apócrifo, conocida la noble entereza de los militares españoles. Este documento, dirigido al general en jefe del ejército libertador cubano y firmado por seis individuos que se llaman oficiales de nuestro ejército y se hallan prisioneros en poder de los sublevados, se reduce á solicitar de dicho general que les reconozca sus grados y les permita sacar su espada contra la madre patria. Repetimos que el documento en cuestion debe ser apócrifo; pero si por desgracia fuera cierto, el ejército español no podría menos de estar de enhorabuena no contando en su seno á los traidores que se atreven á manchar sus nombres estampándolos al pié de una ignominiosa solicitud.

Del Diario Mercantil de Valencia: Madrid 21 de Noviembre de 1869.

Señor director del DIARIO MERCANTIL. El telegrama recibido ayer de Londres con las manifestaciones que El Times se dice autorizado á hacer en nombre de la familia del duque de Génova, de que este no aceptará jamás el trono de Es-

paña, ni actualmente ni ulteriormente, tiene por completo descompuestos á los que á todo trance querian imperio á la nacion.

Nadie se ha atrevido á afirmar ni negar la verdad, ó la falta de exactitud de la que *El Times* se dice autorizado á declarar; calla el gobierno que es quien mejor debia saberlo: calla el Sr. Montemar que no dá muestras de existencia; la misma prensa genovista discute con no disimulado ardor, y calla sobre el caso; solo se anuncia una nueva reunion de los homogéneos en el Senado para saber á lo que han de atenerse sobre el particular, reunion que ha de celebrarse mañana á las nueve de la noche.

Ahora bien: derrotada la candidatura del duque de Génova, ¿á qué habrán de atenerse los progresistas? Ellos han combatido con todas armas la del duque de Montpensier; ellos, ó la mayor parte de ellos, han faltado con este candidato á serios compromisos contraidos, como el general Dulce en su carta les ha echado en cara; ellos si no han cuidado de hacerle sufrir toda suerte de desaires y vejaciones giran ahora á sus plantas confesando el Señor *pequé* y á ofrecerle el trono que no han querido ocupar los príncipes de Portugal y de Italia, y que de seguro rehusarian los de Inglaterra, Francia y Alemania si se les ofreciera? ¿cual será la actitud de los homogéneos, monárquicos sin rey, ante los unionistas que bueno ó malo les presentan á Montpensier?

Tales son las preguntas que todo el mundo se hace en vista de las desgraciadas gestiones diplomáticas de los radicales en este punto; y hay verdadera ansiedad por conocer el fin del embrollo en que se han metido. Si aun ha podido existir alguna vacilacion en la opinion pública ocasionada por las esperanzas que los periódicos genovistas parecian abrigar en pró de su candidato, el telegrama del *Times* ha hecho que resueltamente se pronuncie en contra del él, desvaneciéndose toda probabilidad de éxito en este sentido.

La cuestion de Filipinas es la que hoy preocupa mucho los ánimos. el mismo silencio que se guarda acerca de lo que allí acontece, es causa de que vuelve la imaginacion de las gentes y se agraven los rumores sobre la situacion de nuestras posesiones en aquel archipiélago.—B.

#### De la Reforma:

Toda la prensa de la situacion cree que debe levantarse inmediatamente la suspension de garantías. En prueba de ello, hé aquí las elocuentes frases que sobre el particular escribe «La Independencia Española» diario progresista:

«Pero si hay otros motivos, sepámoslos, puesto que nuestra inteligencia no los alcanza, ni la del país tampoco; y sepámoslos, y sépalos el país, porque la guerra de nuestros enemigos, cubierta ó encubierta, de buena ó de mala ley, nada nos perjudica, debe tenernos sin cuidado; pero nuestros errores, nuestros defectos ó nuestras inconsecuencias, deben darnos mucho cuidado, deben importarnos mucho, que al hombre de bien no le mata el temor del puñal del asesino y le mata el remordimiento de una ligera falta.

Recordamos que el general Prim, en el balcón del ministerio de la Gobernacion, dijo que habíamos perdido varias veces la libertad por tenerla miedo, que ahora no sucederia lo propio.

Nunca están demás los recuerdos.

General Prim; es necesario gritar pronto, muy pronto: ¡Viva la libertad!

#### CRONICA LOCAL.

Mahón 28 noviembre de 1869.

#### ROQUE BARCIA Y SUS OBRAS.

Escribimos estas líneas con cierta circunspeccion, pues si hubiésemos de espresar lo que nuestro corazon siente, quizás se digera que el espíritu de partido nos ciega, ó que mezquinos intereses nos impulsaban á ello, lo que seria una grande injusticia....

Uno de los pueblos que han entrado mas de lleno en la política creemos que es el menorquin, que apesar de su caracter indiferente y de sus costumbres tradicionales, sigue huella tras huella el curso de los acontecimientos que se iniciaron en Cádiz, y cuyo desenlace sera probablemente la proclamacion de la República en España; pues bien, el protagonista que llevó la primera impresion en el animo de nuestros conciudadanos, fué el insigne tribuno de la democracia española Emilio Castelar, cuyos discursos, á manera del rayo, recorren los ámbitos del globo: su primera aparicion en Madrid y Barcelona cuando acababa de consumarse la revolucion de setiembre, produjo el mismo efecto que la semilla que diseminada por el viento germina por acá y acullá, y cuyos frutos no tardan en presentarse á nuestra vista. Si Castelar como tribuno cautivo nuestra admiracion y simpatias; Roque Barcia como escritor, al lanzar al público sus «Conversaciones con el pueblo español» despertó tal interés en las clases populares, que no publica folleto que no sea leído y releído, y cuya edicion, por numerosa que sea, no esté inmediatamente agotada....

Castelar y Barcia: hé aquí los propagandistas incansables de ese SENTIMIENTO HUMANO que se llama república: el primero habla el lenguaje del Mesías; conmueve, electriza á sus oyentes y arranca universales aplausos: el segundo, con su fé inmutable en los principios que propaga; con esa conviccion profunda y arraigada que solo cupo á los mártires en la afirmacion de sus creencias, realiza paulatinamente una revolucion radical en las clases sociales con esa *expresion verdadera y avasalladora*, que desprendiéndose de sus producciones se introduce en todas las conciencias, y las *espurga* de los miasmas corruptores de una política degradante y raquítica que nos habia contaminado por espacio de tantos años.

Incansable Roque Barcia, en sus trabajos de propaganda, ha dado á luz casi sin levantar mano, unas 16 obritas que han tenido grande aceptacion, entre las que citamos como las últimas, «Dios salve al país! Dios salve al rey!» y «Cartas á Su Santidad Pio IX.» Energico al par que reflexivo y profundo en la primera, habla al gobierno el lenguaje de la verdad y murmura á sus oídos la palabra república, que cundiendo desde las nieblas del Sena hallará eco en breve en toda Europa. En la segunda, trata de religion; y de deduccion en deduccion, prueba la falsedad del romanismo y lauza un terrible vaticinio sobre la *silla papal*, que el tiempo se encargará en breve de cumplir....

Roque Barcia es uno de los grandes arquitectos del porvenir; es el *escogido* de la ley del progreso humano que mártir y héroe se abre paso á través la tradicion para orientar á los ciegos de espíritu y confundir el maquiavelismo de almas raquíticas y corazones perversos; es el Arquímedes moderno que levanta la sociedad española para colocarla al nivel de las sociedades cultas, y presentarla como modelo; y todo porque? porque ama á su patria, y padece cuando ella padece; porque con una mano

empuña el martirologio de CUARENTA Y SEIS ESCOMUNIONES, y con la diestra el fecundo catálogo de sus inmortales obras, especie de epopeya revolucionaria que por una parte *disipa* el realismo de los monárquicos, y por otra destruye el falso romanismo de los neo-católicos, y cuyos efectos nos recuerdan los cantos de Beranger.

Tal es Roque Barcia; tal es el grande apóstol de esa idea sacrosanta, que cual cántico celeste despierta á los pueblos á la mágica voz de REDENCION! REDENCION!!..... — A.

Nuestro amigo el ciudadano José Miguel Macías, que forma parte de nuestra redaccion, ha recibido el siguiente escrito que insertamos con gusto en *El Menorquin*, por el cariño ó aprecio que nos merecen los deportados cubanos.

Sr. D. Miguel Macías:

Querido amigo y hermano en el infortunio: llegó la hora de partir, y no podemos detenernos por mas tiempo en las apacibles y hospitalarias playas mahonesas, donde hemos obtenido lo que hace algun tiempo habíamos perdido sin esperanzas de obtener; salud y libertad. Si; salud y libertad, que cada dia parecian alejarse mas de nosotros sin duda para ocultarse en las generosas almas mahonesas, á fin de que al estrecharnos en su corazon pudieran decirnos llenas de júbilo: marchad, hermanos; ya teneis salud y libertad.

Nosotros llevamos el bordon en la mano, puestas las sandalias y ceñidos los lomos en son de larga marcha: buscamos la tierra de nuestros padres, cuyas puertas se han cerrado, y en vano tocaremos en ellas; pero las puertas de la nueva Promision, las puertas de la humanitaria Mahón se franquearon á nuestro paso, y nos han permitido descansar de nuestras fatigas para recobrar aliento y emprender de nuevo quizá mas larga y difícil jornada.

Adios, Mahón; cuando lleguemos al término de nuestro penoso viaje, cuando sentados á la sombra de una corpulenta ceiba levantemos los ojos al cielo para dar gracias al Altísimo porque nos ha concedido aspirar la brisa de nuestros campos, y beber las cristalinas aguas de nuestros arroyuelos; entonces tambien presentaremos á ese mismo Dios un pueblo hermano, que ha conquistado en nuestros corazones el lugar reservado á los que saben practicar esas obras, que cual puro incienso pueden ofrecerse ante el trono del Exelso.

Sea V., querido amigo, fiel intérprete de nuestros deseos y sentimientos; sea V. el que ofrezca á este pueblo en nombre de sus hermanos que se alejan, el mas sincero agradecimiento, que guardaremos en el fondo de nuestras almas para consagrarle en mas lejano tiempo un nuevo tributo de estimacion y agradecimiento.

Varios deportados cubanos.

Noviembre 27 de 1869.

En la seccion local de nuestro número de ayer, y hácia el final del artículo que la ocupaba se cometió una omision, que nos apresuramos á subsanar.

Entre el último y el penúltimo párrafos falta el siguiente:

La Administracion, prescribiendo la *espedita comunicacion por la via pública*.

A otra cosa.

Por el correo interior hemos recibido la siguiente comunicacion á que damos publicidad, dejando la contestacion á cargo de los que se juzguen competentes en la materia.

Dice así:

«En un paseo emprendido con objeto de curiosar para despues surcir chismes, tuvimos el gusto de visitar tres edificios públicos, en los que no sumos que admirar mas, si el aseo y pulcritud que en todo se ostentaba, ó el mérito artístico de alguna que otra pintura, de tal ó cual escultura.

En el último de los edificios visitados percibimos un rótulo concebido en estos ó equivalentes términos: Pio IX declaró dogma de fé que María (marianitas!) nació sin pecado. La leyenda nos ha sugerido la idea de parodiar á Eusebio Blasco, esclamando á la par de él: hasta cierto punto.

Tiene el Pontífice romano facultades para hacer declaraciones dogmáticas? Los ultramontanos dirán que sí; pero los regalistas, ya que no los llamemos cismontanos, dirán que no. Y á fé que entre declarar y aclarar, entre crear é interpretar, cabo una gran diferencia.

Pero hay mas: Fué el papa ó un concilio quien tal declaracion hizo? Este punto de pura Historia lo dejaremos para cuando hayamos refrescado nuestra memoria.—X.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

El Menorquin.

Manila 3 octubre 1869.

Sr. Director de El Menorquin:

MUY SR. MIO: Aprovecho la oportunidad del vapor mercante *General Prim* que ha combinado su salida para Hongkong en el intermedio de los dias de itinerario de los vapores correos ordinarios para que sus lectores tengan cuanto ántes noticia del espantoso terremoto que se sintió anteayer 1.º de octubre en esta capital y sus cercanías á eso de las once y media de la mañana durando cosa de 50 segundos. El primer movimiento fué de trepidacion y siguieron á éste unas oscilaciones aterradoras acompasadas é intensas que semejabán al balanceo de una embarcacion, y cuyo movimiento fué como del Este al Oeste. Durante el terremoto caia un copioso aguacero, y esto hacia aun mas afflictiva la situacion de muchas personas por buscarse generalmente refugio en los patios ó la calle, plazas y átrios, á fin de precaverse contra la inminente ruina y hundimiento de techumbres.

El terror se apoderó en aquellos instantes de todos los corazones recordando la destruccion que causara el terremoto de 1863; pues, si como sucedió aquel año, hubiese terminado con una trepidacion en sentido giratorio en lugar de ir amortiguándose con regularidad el movimiento oscilatorio, se cree hubieranse experimentado mas quebrantos y desgracias que entonces, por cuanto las oscilaciones dicese fueron mas intensas y de mayor duracion. La Divina Providencia no quiso llevar á tanto extremo el castigo: los efectos del terremoto han sido esta vez menores de lo que de momento era de suponer, y en su consecuencia son relativamente insignificantes las desgracias personales. Se arruinaron, sí, ó amenazan venirse abajo algunas obras y edificios de los antiguos y se resintió en parte una que otra moderna construccion, si bien todo lo sólidamente fabricado quedó intacto. En el Arsenal se abrió un boquete arrojando pesadas piedras á alguna distancia.

El temblor se sintió á bordo de los buques anclados en el puerto cual si se pegara contra el fondo en una varada. En la fábrica de tabaco resultaron algunas mugeres heridas por el mismo atropello de las cuatro ó cinco mil que en ella trabajan y quisieron huir á la vez.

Los ayes, lamentos y exclamaciones que por todas partes se oian no son para descritos. Entró el consuelo cuando pasado el peligro se vió que las consecuencias no eran tan deplorables como cada cual se imaginara. Con todo no han dejado de añadirse ahora nuevos desmoronamientos y pérdidas materiales, especialmente para el Estado á las muchas que todavía están patentes desde 1863.

Debo por último tranquilizar á quien tenga afecciones en este pais, asegurando que las víctimas de tan terrible manifestacion de la Naturaleza son bien contadas recayendo casi únicamente entre la poblacion india.

Despues del terremoto se declaró un tiempo bastante tormentoso en la bahía, obligando á los buques á dejar caer su segunda ancla, mayormente habiendo ya *garreado* (ido atrás) alguno de ellos hace pocos dias bajo un ventarrón ó amago de desfoque atmosférico propio de la estacion. Sin embargo no ha habido novedad en averias.

El dia 29 setiembre, fiesta nacional, se solemnizó aqui con salvas, *Te Deum*, gran parada, iluminacion general, músicas callejeras y retreta. Hubo tambien en palacio recepcion oficial con carácter de confianza.

Para últimos del corriente mes se espera en esta á S. A. R. el duque de Edimburgo, el cual acaba de visitar la capital del Japon donde fué recibido en audiencia solemne por el Mikado. Pasa de allí á Hongkong (China) desde cuyo punto vendrá aquí á su paso para la India; y se le prepara segun creo el recibimiento debido á su alto rango.

Ayer entró procedente de Liverpool la barca española *Victoria*, y se aguarda por momentos de Cádiz la *Maria Natividad*. Anteayer fondeó en este puerto un bergantin francés procedente del reino de Siam cargado de arroz. Este grano que es una de las principales producciones de este archipiélago y de alimento para sus naturales ha tenido este año que irse á buscar á los vecinos por la escasez de la última cosecha. La del azúcar se presenta buena.

Sin tiempo para mas hoy reitera su adhesion á su pueblo natal su afmo.—E. Amengual.

Suscripcion á favor de los deportados cubanos que carezcan de recursos.

- La Caridad . . . . . 20 rs. vn.
- D. Ramon del Valle . . . . . 10 »
- » I. G. . . . . 20 »
- » José Riberon . . . . . 20 »
- » Alejo Bonachea . . . . . 20 »
- » Lucas Rodriguez . . . . . 21 »
- » Ramon Posada . . . . . 21 »
- » Francisco W. Armengol . . . . . 40 »
- » Domingo André . . . . . 40 »
- » Eduardo Quintero . . . . . 40 »
- » Joaquin Cáceres . . . . . 40 »
- » Francisco Farres . . . . . 40 »
- » Santiago Farres . . . . . 40 »
- » Enrique Farres . . . . . 40 »
- » José M. Quintana . . . . . 40 »
- » Pedro Quintana . . . . . 40 »
- » Antonio Balmaseda . . . . . 40 »
- » Francisco Ramos Almenda . . . . . 43 »
- » Eduardo Cabaleiro . . . . . 60 »
- » Miguel Tarafa . . . . . 80 »
- » Andrés Mazon . . . . . 100 »
- » Dionisio Saez . . . . . 100 »
- » Antonio Bellido de Luna . . . . . 100 »
- » José M. Mora . . . . . 100 »
- » Francisco Cayro . . . . . 100 »
- » Cayetano Montes . . . . . 100 »
- » Miguel Cantos, padre . . . . . 200 »

- » Miguel Cantos, hijo . . . . . 200 »
- » Juan Bellido de Luna . . . . . 400 »
- » José M. Cabaleiro . . . . . 400 »

Suma . . . . . 2575 »

GASTOS.

- Alquileres de dos casas por dos meses en Villa-Carlos . . . . . 150.
- Alquileres de camas y muebles por dos meses . . . . . 444.
- Entregado á D. Miguel Estela para alimentos . . . . . 1984. 2575 »

0000 »

Continúa abierta la suscripcion en la imprenta de este periódico.

BOLETIN RELIGIOSO.

*Santo de hoy.*  
San Jaime de la Marca, confesor.

*CULTOS.*  
CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Misericordia, en la iglesia de San José.

*Santo de mañana.*  
San Saturnino obispo y mártir.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

*Despachados el dia 27:*  
Para Argel, laud esp., Africano, de 37 t., pat., Pablo Benejam, con 8 trip., 4 p., sillares y frutos.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Días.	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centígrado.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un metro cuadrado en kilis.
		Máx.	Min.					
27	766	12.7	9.5	85		5	NO. flojo	4.5

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. y 58 ms.—Pónese á las 4 h. y 38 ms.

LUNA.—Sale á las 2 h. y 34 ms. de la mañana.—Pónese á las 1 h. y 53 ms. de la tarde.

ORDEN DE LA PLAZA, del 27 de noviembre de 1869 en Mahon.

Servicio para el 28.  
Gefe de dia: El comandante graduado D. Juan Miera, capitan del primer regimiento de artillería á pié.—Parada, hospital y provisiones, Toledo.—El T. C. Comandante Sargento Mayor.—Joaquin Trujillo y Sanchez Valverde.

El capitan Mr. Robert Emmerson que lo es de la barca inglesa nombrada *James Rogers*, surta en este puerto, no responde de ninguna deuda que contraigan sus tripulantes. Mahon 26 noviembre 1869.

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## ALCALDIA POPULAR DE MAHON.

Reparto vecinal para redimir el cupo de mozos que ha correspondido á este distrito municipal en el corriente año.

Cantidades recaudadas con expresion de los contribuyentes que las han satisfecho.

	Escs.	Mils.
Suma anterior...	5343	750
<b>17 Noviembre.</b>		
Gregorio Femenias.	5	
Onofre Tuduri.	0	600
Francisco Pons Taltavull.	0	300
Gaspar Vidal.	1	
Matias Huguet.	3	
Miguel Pons Fuguet.	0	300
Benita Pons Mercadal.	0	300
Antonio Gonalons Tuduri.	0	300
Antonio Triay Segui.	0	300
Juan Camps.	0	300
Guillermo Olives Coll.	0	300
Juan Pons Mercadal.	0	600
Francisco Victori.	0	300
Esteban Victori.	1	
Pedro Pons Vidal.	5	
Gabriel Vinent Mascaró.	0	600
Lucia Villalonga.	0	300
Rafael Carreras.	3	
Antonio Sintes Pons.	0	600
Miguel Caimaris.	1	
Damian Vinent.	0	300
José Nin.	0	300
Miguel Manent.	1	
Benito Carreras Pons.	2	
José Ortega.	0	300
Juan Pons.	0	300
José Cardona Cardona.	1	500
Francisco Roca Vinent.	3	
Juan Florit Murgas.	0	300
Jaimé Seguí Pons.	0	300
Joaquin Salas.	1	
Diego Delgado.	1	500
Bartolomé Gimenez.	2	
Miguel Orfila.	1	500
Lucia Tutzó.	1	500
Estéban Albis.	5	
Gabriel Coll Orfila.	0	300
Francisco Gonalons.	0	600
Bernardo Pons.	3	
Antonio Sintes Segui.	3	
Valentina Baguñ.	0	600
Rafael Mesquida.	0	300
Antonio Pons Roselló.	0	600
Antonio Pons Mus.	1	500
Catalina Orfila Sintes.	0	300
Francisco Pons Riudavets.	3	
Benito Mercadal.	0	300
Juan Mora.	0	300
Juan Barceló.	0	600
Bernardo Villalonga.	3	
<b>18 Noviembre.</b>		
Francisco Pons Tuduri.	0	300
Juan Pons Olives.	0	300
Bartolomé Orfila.	0	300
Juan Riudavets.	7	

José Sicre Tort.	5
Juan Fuxá.	0 300
Juan Orfila Carreras.	19
Bartolomé Capó Pons.	5
Maria Pons.	1
Bartolomé Femenias.	0 300
Francisco Carreras Gomila.	3
Catalina Serra.	1 500
Francisco Prieto.	0 300
Lucia Caules.	0 300
Antonio Sintes Coll.	1
Onofre Tuduri.	0 300
Miguel Pons Pons.	1 500
Pedro Pons Pons.	3
Magdalena Andrea.	3
Pedro Villalonga.	0 300
Gabriel Pons Seguí.	0 600
Lorenzo Pons Carreras.	0 300
Maria Gonalons.	1
Francisco Manent.	0 600
<b>Suma.</b>	<b>5452 250</b>

(Continuará.)

### Alcaldía popular de Mahon.

Los individuos de la segunda reserva residentes en este distrito municipal, Guillermo Mestre, Francisco Molinero Contreras, Mateo de Dios Minguela y Salvador Martínez Daró se presentarán en la secretaría del Gobierno militar de esta plaza de diez á dos de la tarde, con sus respectivos abonos y licencias, á fin de recogerse los primeros para que sean remitidos á la Comision de reserva y anotar en los segundos haberse satisfecho sus créditos. Mahon 27 noviembre de 1869.—Gerónimo Escudero. 3

### Alcaldía popular de Mahon.

El señor Subgobernador de esta isla, en oficio de ayer me remitió el siguiente bando:

D. José Sanchez Tagle, Subgobernador civil de la isla de Menorca.

HAGO SABER: Que en uso de las facultades que me confiere el párrafo segundo del art. 84 de la ley vigente del gobierno político de las provincias, y atendiendo á la necesidad de variar las horas en que pueden estar abiertas las tabernas durante las horas de la noche en la presente estación de invierno: he tenido por conveniente modificar en esta parte mi bando de 20 de julio último sustituyéndolo por el presente.

#### BANDO.

Art. 1.º Las tabernas, botellerías, bodegones y demás casas de bebida, como tambien las de prostitucion, se cerraran irremisiblemente por sus dueños á las diez de la noche en punto, lo mas tarde.

Art. 2.º Dadas que sean las diez de la noche, se prohíbe recorrer las calles con músicas ó gritería de ninguna clase, sin permiso de la autoridad competente.

Art. 3.º Los que contravinieren á las precedentes disposiciones, serán castigados con la multa de diez escudos por la primera vez, y sugetos si reincidieren á la accion de los tribunales.

Mahon 25 de noviembre de 1869.—José Sanchez Tagle.

Lo que he dispuesto se inserte en este periódico para su debida publicidad y en cumplimiento de lo que me previene el señor Subgobernador. Mahon 27 noviembre de 1869.—Gerónimo Escudero. 3

### Lotería Nacional.

Admon. pral. n.º 1462 en Mahon.

Las espendurias de billetes se hallan desde hoy establecidas en la plaza de la Arrevaleta n.º 8 y en la calle de Hannover n.º 12. Los Sres. que tienen billetes abonados se servirán recogerlos en la 1.ª de las espendurias citadas. Mahon 28 de Noviembre de 1869.—Juan Rodriguez. 3

## LIQUIDACION

A UN 25 Y 50 POR 100.

Con esta notable rebaja se venden desde hoy todos los géneros existentes en la tienda del Sr. ROTGER, dueño del establecimiento plaza Arravaleta n.º 1 y calle Arravaleta n.º 2. Como son de todas clases de paños negros y colores, patenes, reinas, aselpados, salenes, cortes pantalones, bayetas verdes y blancas, percialinas, lanas para bordar, flecos blancos, calcetines, terciopelos negros en tiras, merinos negros y de colores, puntillas blancas y negras, encojes, guipurs blancos, tiras bordadas, mangas, cuellos bordados, pañuelos de crespón lisos y bordados de todas clases y medidas, refajos modernos, colchas rellenas trabajadas en Mahon, mantas de algodón, nubes de lana, merinos blancos, alpacas negras y blancas, pañuelos de seda de todas clases y medidas, chales, alfombra de capucha, idem sin capucha, capuchas de casimir, idem sin capucha, cortes de chalecos de todas clases, pañuelos tapabocas, idem de manta, idem de felpa, telas de hilo inglesas, percales colores franceses, madapolanes ingleses, idem franceses, idem de la España Industrial, tartanes ingleses, sedas de colores para vestidos, mantillas de tul de todas clases, glacs negros, acolchados, percales encarnados lisos y labrados, tartanes, gorras, vulgo (becas), pecheras de hilo y de algodón, un grande surtido de abanicos, linones, batistas blancas; y por último, un grande surtido de chaconas, batistas y organdis, y un grande y variado surtido de otros géneros que seria bastante difícil poder mencionar.

NOTA.—Todos los géneros mencionados y otros se han fijado los precios pjos con dicha rebaja.

Se alquila un primer piso amueblado. En la calle Nueva n.º 32 danán razon. 3

### TEATRO.

2.ª decena. 8.ª funcion.

Para hoy domingo 28 de noviembre.

Se ejecutará la ópera en 4 actos, del maestro Donizetti, titulada:

## LA FAVORITA.

A las 7 y media.

MAHON.—Tip. de Fabregues, hermanos, calle del Norte, 1.